Gudran Ragnarsdottir

Kristinn A. GuOJonsson ,.V::%
I :
(3N

VISINDA

Inngangur ad edlis- og efnafraedi

I

W N

M‘Wﬁ

35 1



Markmid kaflans eru ao kunna:

Hrada, hrédun

Stigsteerd, vektorsteerd

Reikna krafta sem verka a hluti med hlidsjon af massa og hrédun hans
Geta reiknad lokahrada og vegalengd

byngdarhrédoun, orka, vinna, afl

pekkja helstu orkuform

Reikna pyngdarstédouorku hlutar

Pekkja muninn a fostu efni og kvikefni

Geta reiknad prysting

Pekkja muninn a pyngd og massa

Reikna pyngd med hlidsjon af massa og pyngdarhréoun

Reiknad uppdrif sem verkar & hlut med hlidsjon af rammali og edlismassa
Geta notad gasjofnur til ad reikna prysting, rammal
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takn halti Jafna malieining  skyring
m  massi massl hiutar er meslikvardl ko stigsteerd
4 tregdu hans gegn hradun .
v hradl .,,=_% aefa ms! vekiorsteerd j\%
v At aRa {vigursteerd) TN
Vim Vode 25
t timil 5 stigsteerd —I
5 vegalengd {larétt) s= Valvevt m vektorsteerd
5 = v t+liatd m N\
h vegalengd {loGrett m vektorstaerd
t.d, heed eda dypt) ; :
a hradun a= ms? vektorstaerd :
F kraftur Fum rma kgms? eda N vektorsteerd
g pyngdarhrodun g= 2hft me# vektorsteerd, sO hrédun sem
hlutur faar | fridlsu falll vid O
yfirbord massamikils hnattar (Q
Fp  byngd Fp=mg N tog hnattar i hiut
A flatarmal Awmlb (114
Vo rdmmal V=lbh eda Ah e CD
T hiti K meelikvardi 8 medal-
hrevfiorku sameainda "
P prystingur P £ nﬂ_ﬂm :
- Pa . N
P prystingur P=hpg Pa prystingur [ kvikefni 3
{vokva ada lofti)
poedlismass p= kg (Q
v e
E orka J m i
E. stoduorka E.= mgh J iy
W vinna W=Fs Nmeda ) ) ﬁ
£ |joshradi ms! 300,000,000 ms !
Lo bylgjulengd 5 % im jatnan gildir fyrir rafsagulbylgjur
u o tignl e | pulsar & sek #
< eba Hz
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Suvegalengd sem hlutur fer & timaeiningu.

Ef hlutur fer langa vegalengd a stuttum tima er hradinn mikill
en ef paod tekur langan tima ad fara stutta vegalengd pa er

hradinn litill. |
. _ Vegaleng
Hradi = g, : J
timi
s fyrir vegalengd, V — —
t fyrir tima t

v fyrir hrada (velocity)
Sl-eining fyrir hrada er pvi m/s.
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1. Bill ekur 1500 m 4 110 s. Hver er hradi bilsins?

Svar:

2. Bill ekur med hradanum 25 m/s i 20 sekundur. Hversu langt fer billinn a pessum
tima?

Svar:

3. Hversu lengi er bill ad aka 600 m & hradanum 25 m/s?

Svar:
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1. Bill ekur 6000 m 4 900 s. Hver er hradi bilsins?

Svar:

2. Bill ekur med hradanum 50km/h i 20 min. Hversu langt fer billinn & pessum
tima?

Svar:

3. Hversu lengi er bill ad aka 6000 m a hradanum 25 m/s?

Svar:
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Stefna hradans 7=

J

Hreyfing hluta hefur alltaf stefnu.
steerdir sem lysa hreyfingu hafa stefnu.

s er feersla hlutarins.
Faerslan er tolulega steerd og stefnu.

Vektorar (vigrar).
tala sem hefur baedi steerd og stefnu.

auokenndir med or ofan vid taknio.

Hraoi er vektor likt og feerslan pvi hann
hefur stefnu.

Timi er stigstaero pvi hann hefur ekki
stefnu
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Stefna hradans %’@

| hrodun felst ad hradavektor breytist med
tima.

b.e hraoi breytir um steero eda stefnu eda
hvort tveggja.
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Hrodun (acceleration) - vektorsta

Fjallar um pao hversu ort hlutir auka eda minnka hrada
sinn
Hradaaukning/minnkun a timaeiningu

Seqir til um hversu mikid hardi breytist a timaeiningu
hradabreyting
timi sentekuradbreytahrada

hrodun =

Delta — breyting, reiknud sem mismunur lokagildis o%/upphafsgildis
a er hréoun A

t er timi A = — A

V er hradi At !'g.--.:.

Sl-eining m/s?2 Av = lokahradi — upphafshr&i = v - v 3
At = lokatimi— upphafstim=t - tg {#
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Hradi Lo
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Pegar hradi hluti breytist er sagt ad hann
hafi hréoun.

Pad a einnig vio pegar hradinn minnkar.
Pegar hradi eykst er a jakvaed staero.

Pegar hradl minnkar er a neikvaed staero.
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Hrooun-daemi %@%

Bill sem tekur af stad ur kyrrstoou meo
hroounina 3 m/s2, verour hradl hans eftir 1
S oroinn 3 m/s, eftir 2 s er hann 6 m/s, eftir
3 s er hann 9 m/s o.s.frv.
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Daemi: @

Ef bifreid byrjar i kyrrstodu og naer hradanum 10 m/s a
5s. Hver er hrodun bifreidarinnar?

Svar:

Vid upphaf timameelingar er hradi sportbils 15 m/s. Vid lokin,
10 s seinna, er hradinn ordinn 35 m/s. Hver er hrédun bilsins
a timabilinu?

Svar:
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Stefna hrodunar

Vektorsteerd

Jakvaed hrooun
Hradaaukning
Kraftur med hreyfistefnu
Neikvaedstaerd

Neikvaed hréoun
Hradaminnkun
Kraftur & moti hreyfistefnu
Jakvaed steerd



Vegalengdar-timalinurit %}@&:\%

Halli linu gefur hrada vega.
eng
_|V0r hluturinn fer A vegalengdar-timalinurit
nradar A eda B? A
B
timi -



Hrada-timalinurit

Halli linu gefur hréoun

Hvor hluturinn hefur
meiri hrodun A eda B

hradi

hrada-timalinurit

A

timi



Ferdalag med breytilegri hréoun

Ef hrooun breytist er

ferdalaginu skipt i e
éfan g a IT | st 2. afangi 3. afangi

104

Reina verour gildi fyrir
a, t, v, vy og s fyrir
nvern afanga.

Helldar vegalengd er
patd. s;+s,+s, 000 b0V -
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byngdarhréodun @“:g

J

Su hrooun sem hlutir fa i frjalsu falli

Hrooun hlutar 1 frjalsu falli vio yfirbord
jaroar er alltaf su sama.

fall an motstdou eda nunings, lofttaemi
Raedst af massa og radius hnatta.
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Pyngdarhrooun f@%

| frjalsu falli hafa allir hlutir jafna hrodun
pegar loftmotstoou er sleppt



Maeling & pyngdarhréoun

Finna méa riiiiﬂ%ié??;'@'
byngdarhrédun vio =

tiltekio yfirboro meod
jofnunni

h=fallh=d
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byngdarhréodun s

Hnottur  Massi Radius %darhroéun
(kg) (km) (m/s

Joro 5,97 x 10%* 6378 9,81

Tunglio 7,16 x 10%¢ 1738 1,57

Merkar 3,34 x 1022 2439 3,73

Venus 4,87 x 1024 6052 8,93

Mars 6,39 x 1023 3393 3,83

Japiter 1,90 x 1027 71398 26,9

Satirnus 5,69 x 1026 60000 11,5

Salin 1,99 x 10%° 696000 274



Hreyfijofnurnar

V=V, +at
S=1/2(V+V)t
S=V t+1/2at?
V2=V,°+2as
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Hrada-tima linurit. L

Lysa pvi hvernig hradi hlutar breytist med tima.

Vegalengd & y-asinn og timi a x-asinn.

Ferillinn segir hver hradi hlutarins er & hverjum tima.

Reikna ma hradannir, vegalengdina sem hluturinn hefur farid

v (mfs)
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Daemi hasd
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Hlutur fer ar kyrrstoou 1 15 m/s a 10s,
hann heldur j6fnum hrada i 20 s og haegir
aserabs.

Teiknadu hraoda tima linurit
Hver er hrodunin i upphafi ferdalagsins?
Hversu langt ekur hann?
Hver er hrodunin i lok ferdalagsins?
Er hidn jdkvaed eda neikvaed
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1. Ilogmal Newtons- tregéulogm&h‘%
hreyfing hluta AN

1. Hlutur helst kyrrstaedur eda hreyfist
mead j6fnum hrada nema a hann verki
Kraftur.

ef hlutur hreyfist med j6fnum hrada péa verkar
annad hvort enginn kraftur & hann eda ao

summa allra krafta sem a hlutinn verka er null.

ef hradi hlutar er ad breytast pa er pao vegna
einhvers ouppvegins krafts sem verkar a
hiutinn.
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2. Logmal Newtons-Kraftur {:@%

Yting eda tog eins
nlutar i annan
Kraftur sem veldur
nrooun hlutar er jafn
margfeldi massa _
hlutarins og hrédunar krafturinn 1 1
hans

F=ma

Newton = N = kgm/s?
Vektor, hann hefur
steerd og stefnu.




Utreikningar med vektorum {i@’%

Samsidakraftar

Ef kraftar hafa somu
stefnu er haegt ad
leggja pa saman

T

heildarkraftur 70 N
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Utreikningar med vektorum %

Motlaegir kraftar

Ef kraftar hafa
gagnsteeoda stefnu eru
peir dregnir fra hver

00rum T

heildarkraftur 10 N
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Utreikningar med vektorum @%

Samsidureglan

Samlagning krafta ar
tveimur viddum

Ef kraftar eru hvorki
motlaegir né samsida

Reiknad a
myndraenan hatt og
hornafraedin notud til
ad reikna steerdir og
horn milli vektora.
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Oft byrja peir kraftar sem verka a hlut i sama punkti, punktur
O.

betta eru kraftar sem verka a sama hlutinn (punktinn) og
summa peirra verdur heildarkrafturinn sem verkar a hlutinn.

Naudsynlegt er ad pekkja baedi steeroir kraftanna og hornid a
milli peirra til ad finna heildarkraftinn

FE
a? =b? + c? - 2[bEBosSA / X

F,

1

begar kraftar verka hornrett a hlutinn er Pythagorasarreglan
notud

R



Daemi W

40,0 kg hlutur er dreginn meo 100,0 N krafti eftir
nuningslausum larettum fleti. Hvada hréoun faer
hluturinn?
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Bil, sem vegur 1,20 tonn er ekid eftir laréttum veqi.
Bilstjorinn hemlar og verkar pa a bilinn - 9600 N
nuningskraftur. Hvada hrédun feer billinn?

Togad er i hlut med 78 N laréttum krafti. Hluturinn
er a nuningslausu laréttu boroi og feer hann
hrédunina 2,4 m/s2. Hver er massi hlutarins?

56,4 kg hlutur er dreginn eftir larettu golfi og faer £
vid pad hrodunina 4,20 m/s2. Hversu stor laréttur o

heildarkraftur verkar a hlutinn?
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Hver er massi hlutar ef pyngdarkrafturinn sem
verkar a hann vio yfirboro jaroar er 1640 N?

Geimfari fylgist med likamsastandi sinu med
bvi ad maela hréounina sem hann feer pegar
verkar a hann akveoinn kraftur. Hver er massi
geimfarans ef hann faer hrédunina 3,2 m/s?
begar verkar a hann 230 N kraftur?
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Massi

Maelikvaroi a
tregou hlutar gegn
hreyfingu
Stigsteerd, hefur
aldrei stefnu
Sl-eining-Kg
Massi er fundinn
mead skalarvog




Pyngd

Addrattarkraftur fra
massamiklum hnetti

Pyngd=massi -
pbyngdarhréoun
Eining, N

byngd er fundin meo
gormvog
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Vinna @%‘
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Unnin i hvert skipti sem kraftur veldur hreyfingu

Margfeldi krafts og vegalengdar

Vinna=kraftur-faersluvegalengd i stefnu krafts
W=Fs

Eining-J=Nm

Maour Iyftir 2 kg steini 1 m fra jorou framkveemir

akvedna vinnu, hver er hun?
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Vinnumattur, loford um vinnu i framtidinni
Haefni til ad framkvaema vinnu

Eining=J

1 kal=4,185J

Hversu mikla orku parf til ad lyft 200 Kg hlut upp i 2 m
haed?

Breyttu svarinu i kaloriur.

Nokkur orkuform
Geislaorka, stoouorka, hreyfirorka, varmaorka, efnaorka

o 908
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Algeng orkuform

Stoouorka
Hreyflorka
Varmaorka
Efnaorka

35 M




Meira um orku og vinnu £,

Orka eyaist ekki, hun

einfaldlega breytir um |

form

Pegar orka fer ad einu T

formi yfir a annad er e

framkvaemd vinna NAa

begar 100 J stoduorka R 5Y

breytist i 100 J hreyfiorku 3

hefur vinna 100 J verid T

unnin ﬁ'
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Afl

Vinnuhraoi
Afl=vinna/tima
Eining J/s=W

Vel mead vinnufralagio 5 W, hversu mikla
vinnu framkvaemir hin a 10 s.
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Prystingur L

Er kraftur a flatarmalseiningu

Kraft
Brystingur = raj m: P = g
flatarmal -
A
P er prystingur Eiming prystings =

F er krafturinn sem verkar a triotinn
A stendur fyrir flotinn.

@/

M

ﬂ; = Fa ( Pascal)



M
it

9
J
77

=N
@ 1:;;//
24

Deemi:

Trekassi hefur hlioarlengdir 30 cm, 40cm
og 50 cm en massi hans er 2 kg.

Hvernig latum vid kassann liggja til ad
prystingur milli hans og jardar sé eins litill og
unnt er?

Hvernig h6fum vio kassann til ad prystingurinn
veroi eins mikill og unnt er?
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pyngdarstoouorka

orkan sem myndast
pegar hlutur laekkar
pbyngdaraflid sitt, p.e.
dettur nidur.

Pegar hluturinn
dettur, breytist
pbyngdarstoouorkan i
hreyfiorku.

E. =mgh
Sl-eining=J=Nm

Q_____Eszmgh




pPyngdarstoduorka

pegar hlutur fellur
oreytist stoouorka i
nreyfiorku




brystingur i kvikefnum RS

Kvikefni-vokvi og
lofttegundir
brystingur a botni i
vOkvafylltu rymi
P:hpg T
Sl-eining
Paskal
Prystingurinn
verkar i allar attir

. A
Eykst med dypi ! ﬁ
Hadur edlismassa L
Ohadur logun ilats



brystingur i kvikefnum £




Flotgeta og uppdrif o
Uppdrif
rP}(Ira;tur sem verkar a moti addrattarkrafti (I6drett upp a
ut

Hao edlismassa pess kvikefnis sem hlutur er i
Hao rammali hlutar
Verka a hluti i kvikefnum

Uppdrif er jafn punga pess kvikefnis sem hluturinn ryour
fra sér

Hlutur léttist meira i edlispungu kvikefni en edlisléttu

Ef edlismassi hlutar er minni en edlismassi kvikefnis er
pbungi kvikefnis sem hlutur rydur fra ser meiri en punos
hlutar og hlutur flytur

P hlutar < p kvikefnis => hlutir fljota
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Flotgeta og uppdirf

Daemi



Synidaemi bls 36

Vtenings =1m?
mtenings =1.100 Kg
g=9,8m/s?
Pyams—1-000Kg/m3
phlutar:l':l-OOKg/m3
Puskyi=1-300Kg/m?3




Kaflaverkefni 16 bls 38- l

[ i
Vtenings =1 m3 ‘

Mienings = 1.100 Kg

Pvamns—1.000Kg/m?3




Samantekt

bungi = pungi

hlutar i kvikefni hlutar

Neikvaeo tala => hluti flytur
Jakvaed tala => hluti sekkur

|

— bungi

kvikefnis
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Gasjafnan

Lysir sambandi hita, prystings, rtmmals og
efnismagns

Gasjofnur
RUummal gass er i rettu hlutfalli vid hitastig a Kelvin ef
prystingur er dbreyttur
Sa prystingur sem skapast i lokudu rymi er i réttu
hlutfalli vid hitastig gass i K
brystingur i akveonu magni af gasi er i 6fug hlutfalli vio
rammal pess ef hitastig helst Obreytt

P, V,/T,=P,V,/T;
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Helstu hugtok kaflans eru:

Hradi, hrooun, jakvaeohrooun,
neikvaedhrooun, stigstaerd, vektorsteero,
Kraftur, lokahraoi, byrjunarhradi,
oyngdarhrooun, orka, vinna, afl,
nreyfiorka, geislaorka, stdouorka,
varmaorka, efnaorka,pyngdarstoouorka,
prystingur, kvikefni, fast efni, flotgeta,
uppdrif, prystingur, hiti og gasjofnur.
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